

与不喜欢的人相处

我在一家不大不小的审计师事务所工作了十几年，没啥野心，是孜孜以求搞专业的那种人。因为业务能力过硬，与世无争，工作认真负责，我的职场生涯一直宁静而美好。然而，这份宁静很快被一位新同事的的到来打破了。M，一位性格直率、言辞犀利的女子，仿佛生来就是为了挑战我的耐心与宽容。她的每一次发言，总能精准地触及我的敏感点，让我心生不悦。我开始刻意避免与她接触，心里默默给她贴上了“难相处”的标签。

然而，厄运还是来了。仅仅两年时间，她就成了我的主管上司，我不可避免要与她相处。我面对她时极不自然，极其难受，周围的同事都看出来了。早上去公司的路上，我内心晦暗无比，数次萌发了跳槽的念头。

“掐着时间”煮鸡蛋

我平时不太爱吃煮鸡蛋，总觉得煮鸡蛋寡淡乏味，口感不佳。其实，这是因为鸡蛋煮得“过老”所致。如果鸡蛋煮得火候刚刚好，则蛋黄鲜嫩，透着清香。

煮鸡蛋，简单，易操作，似乎人人都会，但要想吃到火候“刚刚好”的煮鸡蛋，得走心才行。

“鸡蛋煮多久才好吃？”那天，妻子很有兴致地上网查询，



回到家，我跟老公吐槽，没想到，老公却淡然地回了我一句：“是你自己有问题。”

“我有什么问题？”我很生气。“那你为什么要跳槽？”老公平静地望着我。是啊，我在躲避，可我有什么迫切需要躲避的呢？很快，我逐渐意识到，对M的躲避并不能解决问题，反而让我陷入了更深的孤独与狭隘之中。我开始反思，为什么我

会如此不喜欢M？

在这个过程中，我恍然悟到一个深刻的道理：在这个多元的世界里，每个人都是独一无二的存在，各自的性格、观念、行为方式都受到他们的成长环境、教育背景等多种因素的影响。令我们不喜欢的人，并不一定是有问题的人，而可能是我们自身视角的局限和偏见的产物。

如果我简单地辞职，实质上并没在改正和提升自己上下功夫，在将来的某处，我极有可能还会遇见另一位M。为了让自己在公司里不再莫名其妙地难熬，我决定尝试接纳M，尽管这对我来说并非易事。我开始有意识地观察她的言行举止，试图从她的角度去理解她的行为动机。我发现，M虽然言辞犀利，但她对工作充满热情，对待

同事也真诚。她的直接，往往是为了所谓的效率，而不是出于恶意或挑衅。

我好受多了。我不再那么容易被她的言辞所激怒，反而能够从她的反馈中汲取到有价值的信息，看见自己不够主动积极、缺乏主导的一面。与不喜欢的M相处，她犹如我的一面镜子，让我看到并接纳了有缺陷的自我。

在这个世界上，没有绝对的对与错、好与坏，只有不同的视角和选择。当我们能够以更加开放和包容的心态去面对这些差异时，我们的世界将会变得更加宽广和美好。最终，我们会发现，与这个世界和解的过程，其实就是与自己和解的过程。而在这个过程中，我们终将遇见更加完整、成熟的自己。

陈小玉/文

糖葫芦

动物学校放寒假了，小猴和小熊决定利用假期搞勤工俭学。他们考察市场后发现，做糖葫芦很赚钱，于是决定拜老山羊为师。

老山羊师傅制作糖葫芦多年，工艺精湛，用料也非常讲究。他见小猴和小熊都很聪明，便爽快地收下了这两个弟子。小猴和小熊谦虚好学，不久便学会了制作糖葫芦的整套工艺。老山羊师傅非常满意，小猴和小熊顺利出徒。

小猴和小熊各自开张制作、售卖糖葫芦。刚开始，他们各自的生意都很火爆，收入不菲。可是，卖着卖着，小猴的生意越来越清淡，甚至门可罗雀，而小熊那边却门庭若市，大小动物都争抢着买他的糖葫芦。

小猴看在眼里，又羡慕又妒忌，决定向小熊取经，寻求做生意的秘诀。小猴问小熊：“师哥，咱们俩都是同一个师傅教的，为什么你这边生意这么好，我那边却很冷清呢？是不是师傅偏心，

单独教授给你什么秘诀了？”

小熊笑了笑，指了指那些趴在糖葫芦上嗡嗡响的小蜜蜂，说：“你问他们吧，奥秘都在他们身上。”小猴愣了，不解其意。

小熊说：“难道你做了什么你自己不知道？我用的是真材实料，而且从不用过期变质的配料，这才引来这么多小蜜蜂；而你呢？肯定用了不地道甚至过期的配料，不仅口感差，而且连小蜜蜂都避而远之。你把师傅的教诲抛之脑后，如此做生意，又怎么指望顾客盈门呢？”

小猴羞愧地低下头，红着脸，推着糖葫芦小推车灰溜溜地走了。小猴为了多赚钱、快赚钱，不讲诚信。师傅老山羊得知后，既失望又生气，将小猴逐出了师门。

诚实守信，不仅是安身立命、做人成才的品德要求，更是事业的成功之道。

厉剑童/文

落实

多年前，我曾给几位朋友的小孩上过一年作文辅导课。其间我发现一个现象：凡是不折不扣完成我布置的作业的孩子，都在作文上有了很大的进步。而那些没有完成以及只完成一部分的孩子，进步不大。我若问他们“听懂了吗”，

他们会说“听懂了”，但就是不愿意在纸上“操练”一番。等考试到来时，他们再动笔就被动了，把我教的技巧忘得一干二净。或者说，他们没忘记写作技巧，但在极短的时间里，不知道怎么去执行，理论跟实际不能结合。

这就是平时不落实的结果。落实就是扎实、不讨价还价地去执行。成功者与失败者之间的鸿沟，常常就在于一个愿意认真去落实，一个则不愿。

徐徐/文



实，无论做什么事都一样，看似很简单的事，如果不用心做，就不容易做好。

杨方/文

图说
社会主义核心价值观

节俭传下去 中国万年福

诚信 爱国 公正 自由 文明 富强 和谐 民主
敬业 平等 法治 友善 平等

河南舞阳 张新亮作

中宣部宣教局 中国文明网